

Disponible  
PARA AVISOS

# EL COMBATE

ORGANO DEFENSOR DE LOS INTERESES DEPARTAMENTALES

ÉPOCA 1.<sup>a</sup> Y 2.<sup>a</sup> AÑO IV — 3<sup>a</sup> ÉPOCA AÑO I

DIRECTOR-REDATOR: Ramón P. Miranda

Disponible  
PARA AVISOS

NÚM. 29

*PERIODICO SEMANAL.*  
Aparece los MIERCOLES  
por la tardeDIRECCION Y REDACCION: Avenida  
Florida, entre Soriano y Rocha,  
MALDONADO  
—TELEFONO SUCRE 9—

## SUSCRIPCION

Mensual	\$ 0.40
Semestre pago adelantado	\$ 2.00
Año	\$ 4.00
Número del dia	\$ 0.10
idem atrasado	\$ 0.20

## ADVERTENCIAS

1.<sup>a</sup> La correspondencia, gares, etc., dirigirse a la Dirección.2.<sup>a</sup> Toda publicación relacionada con el interés público, se insertará gratuitamente.3.<sup>a</sup> Por las Solicitudas y Remitidos se cobraran 1000 CENTAVOS por línea; pago adelantado.4.<sup>a</sup> Los originales no se devuelven.5.<sup>a</sup> Las denuncias deberán venir perfectamente garantizadas.6.<sup>a</sup> Los suscriptores radicados en las zonas donde no tenemos Agentes, indicarán una persona en Maldonado ó en San Carlos para el cobro de las mensualidades.—En su defecto abonarán por adelantado.7.<sup>a</sup> NO SE INSPIRA ABSOLUTAMENTE NINGUN AVISO GRATIS.8.<sup>a</sup> NO SE ADMITEN POLÉMICAS PER-  
SONALES, PROFITAS NI EXTRAÑAS.

Representantes del Departamento de Maldonado en el Parlamento Nacional

Senador: Doctor José Espaíter.

Diputados: Julio María Sosa,  
Dr. Carlos P. Colistro,  
Escrivano Ambrosio S. Mi-  
randaComisión D. Dptal. Colorada  
PRESIDENTE HONORARIO: Dr. JOSÉ  
BATILLE Y ORDOÑEZ.PRESIDENTE: Coronel Melchor R.  
Martínez.PRIMER VICE: Dr. Jaime H. Pou.  
SEGUNDO: Dr. Manuel Z. Delgado.

TESORERO: Rafael Uribe.

SECRETARIO: Dr. Ramón P. Miran-  
da, Dr. Manuel P. Delgado; Dr. En-  
geniero Salz Martínez.VOCALES: Bernabé Alegre, Eladio  
Romero, Martín Lata, Eustaquio B.  
Curbelo, Francisco Benítez, Oroniel  
Núñez, Mamerto Gutiérrez, José N.  
Russo, José C. Moreno, Antonio Stag-  
naro, Francisco J. Bondonza, Fausto  
Nocetti, Luisardo González (hijo),  
Eusebio Guerra, Nicolás H. So-  
nari, Pedro Recco, Narciso Cardoso,  
Manuel B. Larrosa, Eugenio Pérez.

## AGENTES DE "EL COMBATE"

En San Carlos: Tomás E. Fonseca.  
En Rocha: Juan L. Martínez.  
En Aigná: Julio Rosa.  
En Pan de Azúcar: Marcos Rey.  
Punta del Este: Lauro F. Abeijón.  
La Coronilla: Manuel M. Rubiales.  
La Sierra: José Sucias.

Por avisos y suscripciones en  
la Capital, dirigirse á la Oficina  
de Informaciones de la Prensa.  
—Calle Convención, 193<sup>a</sup>.

## No habrá polémica

Ya que nuestro apreciable colega rochense *La Democracia*, se declara achacado como una obla, en contestación a nuestro artículo relativo á los verdaderos límites del Río de la Plata, y saca las castañas por mano ajena, transcribiendo un suelto de otro periódico carolino, no tenemos porque seguir escribiendo sobre ese tema.

Únicamente le diremos de paso, que contra la opinión del apreciable señor Araujo, que cita, opinión que poco ó nada vale en este asunto pues no se trata de un hombre de ciencia, está la de hombres de indiscutible competencia como Lobo y Ruidavets y el general Reyes, que citábamos nosotros, y que no son *autores modernos*, como cree el colega carolino que ha tomado bolada de aficionado.

Lobo y Ruidavets,—autores del Manual de Navegación del Río de la Plata y de la carta del mismo río, tomada de la publicada por el Depósito hidrográfico de Madrid en 1865, Manual indispensable y que sirve de guía á los numerosos marinos que surcan las aguas del Océano y del Estuario,—dieron á la obra hace más de cuarenta años.

El libro del general de ingenieros don José María Reyes, que se titula Descripción Geográfica de la República, y que es la obra más completa que hasta hoy se ha escrito al respecto, fué publicada hace más de sesenta años, y ha de saber el estimado colega que el general Reyes no era ballista, sino oribista de los *buenos tiempos* del Cerrito, lo que no hace menos autorizada su excelente obra, ni su carta geográfica, una de cuyas primeras ediciones hecha allá por los años federales de

1840 y tantos, era dedicada al PRESIDENTE don Manuel Oribe.

Y conste también para la buena memoria del general Reyes, cuya obra es de un valor real indiscutible, que el haber sido oriundo no desmerece para nosotros, ni sus buenos servicios en la guerra de la Independencia, ni la bondad de sus trabajos geográficos, que fijaron la desembocadura del Río de la Plata entre la Punta del Este y el Cabo de San Antonio.

Ya ve nuestro estimado colega que los *textos modernos* de que dispone EL COMBATE, ya cuentan bastantes decenas de años, y que, á parte de *ciertos pecadillos* de alguno de sus autores, estamos en muy buena compañía.

Podríamos aducir en favor de nuestra tesis respecto á los verdaderos límites del Río de la Plata, nuevos y decisivos argumentos, pero los reservamos, dando así un corte á la cuestión, que abandona el colega, pues *al enemigo que hueye, puente de plata*.

Por ahora, pues, y mientras gobernó Batlle y mandatarios honestos y patriotas como él, este segoro el colega que los límites del Río de la Plata seguirán siendo los que indican los hombres de ciencia; quizá, si por un acaso, que es muy remoto e improbable, tomaran las riendas del gobierno los correligionarios del apreciado colega, no sería extraño que aquellos se modificaran con el concurso *desinteresado* del doctor Zeballos, que él mismo cita, y cuyas afinidades con estos y su amor á los orientales, no lo obfuscarián, si pudiera, á tragarse todas las aguas del gran río, y hasta nuestras costas *oceánicas*,

con el beneplácito de los adoradores federales del famoso ex-Canciller de la otra Banda.

Diputados: Julio María Sosa,  
Dr. Carlos P. Colistro,  
Escrivano Ambrosio S. Mi-  
randa

## De Mr. FOX

## Recuerdos del carnaval

## (CONCLUSIÓN)

En los mismos salones, el día tres con esa amistad rápida que martes por la tarde, se realizó el brota de haber corrido en común baile infantil con asistencia de el mismo peligro y mediaron las varias familias y numerosa gente menuda.

No fué chico el alboroto y algazara de aquella gentecilla que, con el natural encanto de la edad, formaban un cuadro pintoresco y alayente.

Entre algunos almirados caballitos, acompañados de frescos capullitos de rosa, se contrajo compromiso formal en plazo que varía entre 15 y 20 años; como muy posiblemente para esa época, yo habré emprendido un largo viaje, muy largo; me adelanto á ofrecer mis fervientes votos por la felicidad de tan simpáticas personitas.

Entretanto ali va la lista de los comprometidos: Domingo Bonilla con Virginia Rodríguez Pereira, Alfredo Blois con Úrsula Etchevarría, Glauco Rodríguez Gerona con Blanca Lizarza, Oscar Brún y Enriqueta Etchevarría, Julio Olivera y Anita Bayardo.— Sin compromiso asistieron también las de Casas, Rodríguez, Gerona, Estades, Parada, González...

\*\*\*

En verdad que estos sencillos apuntes del carnaval, pasan ya los límites del espacio que con toda galantería me concede EL COMBATE, y que discretamente debiera darlos por terminados, pero... cómo no decir algo del último baile! ¿cómo no desbordar de entusiasmo al contemplar aquella hermosa fiesta!

Sería mediada la noche, cuando los salones estaban repletos de máscaras, antifaces, fantasías, y trajes de baile, variados y caprichosos, todos de muy buen gusto.

Algo muy difícil es describir aquella inmensa ola humana, que apenas podían contener los salones, *toilette, ambigú, vestíbulo, puertas y patios*!

¿Se bailaba? imposible; no se podía dar un paso... ¿caminar, pasear?... ¿Cómo? de qué modo?

Hubo un momento, diez, veinte minutos... ¡Quién sabe cuánto tiempo!—que aquel todo formando una sola masa sin solución de continuidad, permaneció inmóvil; apenas si se oía uno que otro acorde de la música, y era imposible entender una palabra, sino se hablaba al oído.—¡Qué contrariedad para los novios!

Debido al sólido hombro y robustos brazos de un buen amigo, conseguí aproximarme al *ambigú* y traté de atravesar el umbral, cualquier día no más! De repente me siento estrujado, llevado, traído, remoleado y luego me lanzan contra una pareja, y á ella y á mí, y á mí y á ella nos arrollan como una catapulta entre las mesas del salón.

Una vez que recuperamos el equilibrio y pudimos respirar algo libremente, nos miramos los

vador y Alejandro Schiavone, Armando Núñez, Manuel Curbelo, Mr. Fox.

## Visiones del corso

Al inteligente y batalidor periodista señor Ramón P. Miranda, Director de EL COMBATE, en prueba de simpatía; modestamente.—José PEDRO BASTITTA.

Con esa amable dedicatoria, hemos recibido un elegante folleto, —artísticamente adornado con un lazo de cinta roja,— conteniendo bajo el título de «Visiones del corso», unos lindos versos del talentoso y sensato sub-director del caracterizado colega salteño *Ecos del Progreso*, señor José Pedro Bastilla.

Íntimamente agradecidos á la gentil deferencia del inteligente colega y á sus benévolos é inmemorables conceptos; plácenos felicitarlo por esas delicadas páginas poéticas, en las que vibra el alma noble y apasionada del brillante escritor amigo.

## Desde Pan de Azúcar

## Impresiones de nuestro corresponsal

Se fueron los dos primeros meses del año que nos rige, iniciado con los fulgores vividos de una nueva aurora de prosperidad creciente para la riqueza pública y privada, que se desenvuelve hoy en el meridiano económico, político y social del país, sin nubes en sus horizontes, ni tropiezos en la marcha regular de la producción nacional cristalizada como gotas de rocío, en el ambiente tranquilo de la vida institucional; que prospera dentro de las francesas evoluciones que promueven las grandes iniciativas del progreso moderno, que acrecen las energías necesarias para el mayor desenvolvimiento armónico, de todas las fuerzas colaboradoras del orden y trabajo, en todos los ámbitos de la República.

Esos dos meses pasaron rápidos como fugaces golondrinas, dejándose gratísimos recuerdos, al menos á nosotros los habitantes de este Pan de Azúcar que, por su dulce denominación y quietud se ha singularizado entre los demás pueblos que han crecido á pesar de faltarles las fuentes de riquezas naturales con que cuenta éste, que aletea hoy en rondo vuelo de las iniciativas engendradoras del crecimiento de la riqueza, que depende de la voluntad y el trabajo eslabonado con las actividades inteligentes, que forman la cadena de la fuerza para la lucha por la vida.

Este aleteo se debe á la corriente ferro-vial que nos ha puesto en comunicación directa con la metrópoli, consumidora de la producción nacional.

Revistemos ahora, á esos dos campeones del año, que se fueron dejándose muchas cosas de querer y que contar á la vez.—Enero estuvo admirable, soberbio y encantador con sus tarjetas de fi-

bigrana en desuso y sus caligrafías románicas de día, y de noche iniciadas y llevadas á efecto con gasto y precisión, por distinguidas señoritas que se revelaron princesas y conquistadoras del arte sublime y de las bellezas de las concepciones de Murillo y del realismo de Velázquez; las de noche fueron más políticas, porque las siluetas gallardas de cada una de ellas, se dibujaron esbeltas como diosas sobre los claros plateados de la luna que iluminaba el espacio; las de día, tenían el atracado de las formas coqueteras y sugestivas, que se mueven airosoamente sobre brioso corcel, que trata piafando con la ingénita soberbia de la raza...

Febrero, menor en sus días de existencia, por razones de económicas astronómicas, pero más felices y matronas que en dicha

costa en problemas y en expansiones; nos proporcionó en sus primeros días una de esas agradabilísimas fiestas de las intimidades del hogar, con motivo de la partida, de regreso a la Capital, de la interesante y distinguida señorita Rosario Requena, que pasó entre nosotros una pequeña temporada recreativa, en compañía de sus sobrinitos Sara Bibiana y Carlos María Requena; fiesta que consideró en un recibo, despidiendo á la gentil señorita, y el que realizóse en la morada de los esposos Carboel Brú, haciendo se música y canto, y cindiéndose cello a Tersipeore.

Me doy cuenta que he escrito mucho y que no he dicho una sola palabra sobre la belleza de cada una de las señoritas y matronas que en dicha

fiesta desfilaron gallardamente, me limitaré á decir, pues, que allí la Gracia y la Belleza se disputaron el cetro, y que hubo más de una reina digna de corona triunfal...

Momo no estuvo muy mal entre nosotros; que le prestamos el mayor concurso, á fin de que se desempeñara lo mejor posible en las locuras carnavalescas.

Aquí tuvimos bailes infantiles y no infantiles, de disfraz, a los que concurrieron condes, marqueses, niñas toreras, chulás y gitanas, napolitanas, montañesas y griegas, *pierrots*, pescadoras y andaluzas, reinas de la noche, musulmanas, e infinitud de máscaras de variados y vistosos disfraces.

Y... nada más. — M. E. C.—Pan de Azúcar, Febrero 28 de 1912.

## Colaboraciones especiales para "El Combate,"

### La muerte de Carrión

Después de la destitución del general Rivera del comando en jefe de la guarnición de Maldonado y de su destierro decretado por el Gobierno de la Defensa, en Octubre del 47, fue nombrado el coronel don Bernardo Baez, quien no aceptó el puesto, prefiriendo correr la suerte de su jefe y caudillo, lejos de las fronteras de la patria.

En su reemplazo, el Ministro de la Guerra Coronel Ballé, comisionado del Gobierno para dar cumplimiento á sus mandatos, nombró para ese puesto al comandante Vicente Carrión, valeroso soldado, que se había distinguido en anteriores campañas militares, adquiriendo justo renombre por sus hazañas. — El comandante Carrión era hijo de Maldonado, y se recibía de su cargo en momentos angustiosos para su ciudad natal, rigurosamente sitiada por tierra, por numerosas fuerzas enemigas.

Imposibilitada la guarnición de dicho punto, para adquirir vive-

res de la comarca vecina, hubieron que batirse en retirada, perecido de necesidad, sino salvando el cadáver de su jefe, fuera el socorro que periódicamente, y por la vía marítima, se le enviaba desde Montevideo. De

la Torre del Vigía, se cambiaban las señales convenidas con el barco que conducía los víveres, y se organizaba en la plaza una expedición militar, que, atravesando los médanos, iba á recogerlos á la playa.

En una de las tantas veces que se realizaba esa operación, salió al frente de las fuerzas el propio Comandante Carrión, que confiadamente tomó el camino de la costa.

El enemigo, advertido por las señales, de la presencia del buque portador de socorros, concibió la idea de realizar una sorpresa.

Al efecto ocultó numerosas tropas entre los médanos, que en el momento propicio cayeron sobre Carrión y los suyos, trabajándose un renido y sangriento combate, en el que los soldados de la plaza

tuvieron que batirse en retirada,

que cayó víctima de su deber.

La inesperada muerte de Carrión causó profunda pena en Maldonado, pues se trataba de un militar que se distinguía no sólo por su probado valor, sino también por sus condiciones de hombre honesto.

El cadáver conservaba en su

crispada mano la espada que había empuñado el extinto en el combate, y con ella fué sepultado, pues resultaron inútiles las tentativas que se hicieron para sacársela.

La lápida del olvido y de la

indiferencia, oculta el lugar preciso

donde duermen el eterno sueño,

los restos del heróico soldado fernandino, que fueron enterrados

en la Iglesia de Maldonado, en el

terreno anexo al templo, destinado

en aquella época para esas fúnebres ceremonias. — Ux FERNAN-

DIXO. — Montevideo, Marzo 10 de 1912.

## Los propietarios de Barrio Cañuelo ante la Junta E. Administrativa

### EXPONEN RAZONES MUY ATENDIBLES

Señor Presidente de la H. Junta E. Administrativa del Departamento:

Los abajo firmados, propietarios de las edificaciones levantadas á ambos lados del carretero á Punta del Este, en la zona fiscal comprendida por los ciento cincuenta metros desde las altas mareas en la playa de "Las Delicias", ante la H. Corporación que Vd. preside, nos presentamos y expomos:

Que habiendo tenido conocimiento del emplazamiento que personalmente y por la prensa se efectuó, para la demolición de los edificios existentes entre el citado carretero y el mar; y considerando que tal medida, además de lesionar nuestros intereses, es de suma importancia para la ciudad de Maldonado, desde que en aquella zona reside uno de los factores de su vitalidad moral y material, en la calidad que nos asiste ocurrímos ante esa H. Junta, en demanda de la intervención á que la autoriza su constitución orgánica, como representante y administradora de los intereses del pueblo en que actúa.

No venimos, H. Corporación, con el ánimo de injustificar la actitud del Poder Ejecutivo en el acto de administración á que aludimos; pero si, buscando el consenso de la justicia y la equidad como medida temperativa del rigor, y que consagra la Ley como más venerable que odiosa, como más respetable que temible, pedimos vuestra intervención en pro de la subsistencia precaria de las construcciones, cuya demolición se ordena.

Evidentemente, señores ediles, ese núcleo de población veraniega, constituido en la zona de nuestro puerto, reporta á la cabecera de este departamento, anemizada por falta de comunicaciones rápidas, y de campaña, con que intervenir en transacciones, eficientes impulsos económicos, cuyos resultados inmediatos los palpan año por año al llegar la estación veraniega, los que, con y como nosotros luchan esforzadamente por el desenvolvimiento progresivo de esta población, abandonada á sus escasas y debilitadas energías, y relegada, hasta hace pocos años, al olvido de

los poderes públicos.

La casi totalidad de los firmantes, propietarios de aquellos edificios, somos, como esa H. Junta no ignora, extraños á la localidad, y, al venir á pasar la estación veraniega, con la sola satisfacción de nuestras necesidades de subsistencia, damos un impulso comercial, á esta ciudad, bastante considerable, en relación al que habitualmente se efectúa.

Considerada esta manifestación desde el punto de vista económico y atendiendo la reciente iniciación de esta población en el movimiento evolutivo que prologó moniza el progreso de los pueblos, no deja de tener su importancia para la labor administrativa, que si bien es cierto, tiene como fin la utilidad común, la satisfacción de las necesidades públicas, está obligada á la contemplación de las privadas, que forman el conjunto de los pueblos y del Estado.

Destruir tales propiedades, sería destruir uno de los medios económicos de más importancia con que cuenta esta población, sin que al Estado ni á ninguna

de sus dependencias le proporcione beneficio alguno.

Legislar en contra de su subsistencia precaria, es amular prematuramente y en su iniciación el aporte indiscutible y de tan beneficios resultados, que la ciudad de Maldonado recibe y necesita para la vitalidad de sus riquezas.

Se ha argüido en pro de la resolución cuya ejecución se protesta, el engaño técnico, porque no se le puede llamar informe, de los ingenieros de la Comisión de Carreteras n.º 3.

Tanto esa H. Corporación, como todo el pueblo, conocen sus fundamentos y no son necesarios recursos escogidos para calificarlos de endeble, inciertos, pues basta para considerar, que dichas

propiedades provocan el estacionamiento de las arenas en el carretero, que el peón encargado de su cuidado, tiene que estar constantemente echando sobre el maldad, las existentes en las franjas ribereñas, lo que deja á éstas, en ciertos parajes, a un nivel inferior al de la calzada.

Por el contrario, lo que se ha logrado es la delención y hasta la fijación de las arenas, movidas de esa parte de la costa, que voladas por los fuertes vientos del Sud, irían á depositarse en el camino, á no chocar con la defensa que forman tales construcciones.

— Y no son por cierto los terrenos del Norte, ocupados por piñares y pastizales, los que proporcionan tal enorpecimiento.

(Concluirá)

que, durante la sesión del jueves pdpo., permaneció en «mangas de camisa».

Era tan sofocante el dia, que los sacos estaban por demás...

### DE CONSTANCIO C. VIGIL

Con motivo del aniversario del 1º de Marzo, el distinguido ciudadano nacionalista Constancio C. Vigil, — Director del ex-colega blanco *La Prensa*, que otorgó tanto fustigó á Ballé, — ha enviado el siguiente telegrama:

A Presidente de la República. — Montevideo. — Antecedentes conocidos impusieron hasta hoy especulativa y absoluta libertad de juicio. Puedo así en este aniversario con honor reconocer que su acción es decisiva para el engrandecimiento moral y material de la República y benéfica para la causa de la justicia en el mundo entero. Ni mi corazón ni mi conciencia dudan de que su gloria humana y patriótica está irrevocablemente consagrada. — CONSTANCIO C. VIGIL.

### Apuntes de un excursionista

#### En la aldea grande

(Conclusion).

Los que hayan tenido la benevolencia de leer lo escrito sobre este mismo tema, en el número anterior de *El COMBATE*, comprenderán perfectamente bajo qué honda impresión pesimista hicimos nuestra entrada en la *calle lumière*, después de dejar á un paso de los bulevares y avenidas, aquél otro tenebroso, foco de inundaciones y de infección, no conocido ni siquiera en la más sucia de nuestras poblaciones del interior...

Después de media hora larga de espera, — en el comienzo de la avenida 8 de Octubre, — conseguimos trepar sobre el 54 (9), que nos lleva por 18 de Julio hasta el Centro; no sin que tengamos antes que soportar tres ó cuatro interrupciones por falta de corriente, ó porque... ¡vaya Vd. á saberlo!

En todo Montevideo es imposible conseguir un hotel ó una simple posada, en que hospedarse. — Hay trenes del interior que regresan con sus mismos excursionistas, debido á que éstos no se resuelven á dormir en los bancos de las plazas ó bajo los antiestdicos arcos de la Pasiva...

Mucho reclame, muchos affiches, muchos carteles anunciantes por todos los ámbitos del país, y nadie que se preocupe por proporcionar á esos mismos a quienes se trata de atraer de cualquier modo y en toda forma,

las comodidades relativas propias de una *gran ciudad*, en días extraordinarios de enorme afluencia de forasteros. — Y nadie que se preocupe por evitar las estafas que cometen hoteleros y dueños de posada, cocheros y propietarios de automóviles; todos mancomunados en el odioso propósito de exprimir el bolsillo del pobre visitante que, lleno de ilusiones, llega á la aldea grande, creyendo que allí todo es cultura y orden, respeto y justicia!

A falta de posada... échense á andar, cual insomnes noctámbulos, como nuevos Judíos errantes...

Y penetre Vd. en la *INMENSA GRUJA* de 18 de Julio, con sus tristes descoloridos y rotos por el temporal reinante; y llegue á la Plaza Independencia — una gran plaza de toros — con los mismos rasgados trapejos, especiales para un incendio; y siga á Sarandí, la fulgorante avenida mal denominada «de los pavos», pues los que se había querido imitar resultaban más *nandúes*, que *pavos*; aunque lo de la *pavada*, no deja de tener su aplicación local...

¿Y el corso? — Cruzan insultos máscaras sueltas; comparsas indifinibles, en carros mal olientes; en los que corre la cerveza y se oyen frases gruesas; ¡Es la bacanal en todo su apogeo! — Una inmensa polvareda se levanta del em-

pedrada y del asfalto.—En todos lados, pones de manifiesto la actividad intendencial.—Y esas ruedas, amigo Benzan?

En Sarandi, frente a un hermoso andamiaje de una casa en construcción,—que imposibilita el tránsito, ya difícil por la falta de previsión,—resbalas y cae una mula de un carro de verduras. Dentro del vehículo, se divierte barbaramente el dueño y toda su gente, algunos de pecho... El carro lleva por techo, unos girones mugrientos de lona.—Unán demócratico nos resulta todo aquello!—El corso se detiene por media hora.—Un expléndido automóvil,—con cargamento regio de bellas lunas,—lucha impaciente, con ganas de llevarse por delante a aquel sucio adhesivo mal oliente...

Con la caída de la mula, el público se ape-fuera, y aquello es el acabo.—La *individua* de Sarandi, entra valerosamente en acción.—Son los mismos bárbaros de las aceras de «La Giraldas», del «Jockey Club», de... todos los barrios aristocráticos.

Una pobre muchacha, una muchacha del pueblo, es envuelta por la avalancha.—La empujan, le gritan, la desgredian, la... más vale callar.—La perseguida huye despavorida, sin aliento casi, y trepa al primer carro que pasa.—La *individua* se desespera y vomita injurias.—Es que la presa se les escapa, llevando recuerdos

gratísimos de la cultura de la juventud.

Y después... rudos contrastes por todos los ámbitos de la vida.

— Los grandes defectos y los grandes atractivos.—Y viene el incendio, en mitad mismo de la fiesta, en plena calle 18 de Julio.

Lo sucedido, ya lo relataron con lujo de detalles los diarios montevideanos.—Y nada de lo ocurrido, es digno del adelanto de Montevideo.—Ataques brutales del pueblo y de la policía, ruptura de palcos, multitudes ululantes que nada respesan, máquinas extinguidoras de fuego que los bomberos no entienden su manejo, mangas aserrilladas de agujeros...—y el incendio, voraz y soberbio, convirtiendo en cenizas regios mobiliarios...

Y para qué continuar?—El tema es inagotable, y a cada paso, sin ser gran observador, los lunares surgen a montones.—No perdamos más tiempo; volvamos al tranquilo ferriño, al poético sol, sin *individuas*, con culturas más positivas y menos cacareadas; sin callejones sin salida y sin depósitos de *materias ambarinas*...

Y que siga la gran aldea, siendo la coqueta del Plata, la tacita de oro, la eterna ciudad de los encantos, de los bulevares y de las avenidas suntuosas!—Un EXCURSIONISTA.—Maldonado, Marzo de 1912.

### Reforzando lo dicho por "El Combate"

NUESTRO COLABORADOR M. E. C., ESCRIBE  
LO SIGUIENTE BAJO EL TÍTULO

### INTENDENTE IMPOSIBLE

Ya se ha dicho hasta el cansancio, en estas mismas columnas de orientación insospechable,—porque su Director tiene su plan trazado para dilucidar asuntos colectivos y para ir al fin de los intereses comunales y de cualquier otro interés impersonal que responda a una mejora de positivo progreso,—que el señor Intendente don Juan Gorlero, es nulo, marcadamente nulo hasta lo imposible, en sus gestiones intendenciales; porque es incapaz de llevar a la práctica ninguna iniciativa de valor dentro de los límites generales del marco municipal, porque le falta lo que debiera tener: más talento, talento para desarrollar un plan de reformas y mejoras donde la acción conjunta es inteligente de las autoridades edilicias, le prestan el apoyo decisivo para salir del estadio de abandono bochornoso en que se hallan los centros urbanos del Departamento y los rurales, como si no estuvieran habitados por hombres que contribuyen, como los de otros Departamentos, a las cargas del Estado.

Tal es el abandono en que nos tiene el señor Intendente, que

### PATENTES Y CONTRIBUCIONES

#### Nombramiento de procuradores y revisadores

El Ministerio de Hacienda ha hecho los siguientes nombramientos:

Procuradores: Manuel Rivero y Alejandro E. Requena.

Revisadores: Francisco J. Rivero, Julio Correa, Casiano Arroyal, Miguel Camino y Manuel Segovia.

### NUESTRA ESTACION AGRONOMICA

En la sesión realizada últimamente por la Comisión de Estaciones Agronómicas, estudiaron

ahora—últimamente—ha dado lugar a un artículo fulminador publicado en las columnas del ilustrado periódico *La Exclusiva*, ostentando el epígrafe de «Asuntos departamentales—El pueblo y la acción de los municipios—Inutilidad del Intendente» (1).

Ese artículo, que lleva el sugestivo seudónimo *Estrella Fugaz*,—y que está precedido de un comentario favorable para la redacción galana de este interesante periódico,—pone una vez más en evidencia inequívoca lo dicho por el articulista y todo lo asegurado en estas columnas; desde las cuales, se han esforzado por convencer al señor Intendente, de su inutilidad para desempeñar el puesto.—*Estrella Fugaz* ha sido realmente expresivo, interpretando de una manera cierta el deseo y el sentir de los habitantes de este Departamento, que ven y están convencidos de la inutilidad del Intendente.—M. E. C.—Pan de Azúcar, Marzo 8 de 1912.

(1) El artículo de *La Exclusiva*, a que se refiere nuestro colaborador, lo transcribimos en el número próximo.—A. de la D.

se los planos de las construcciones a efectuarse en el campo del Rincón de San Rafael, donde se establecerá un anexo a la Estación que más adelante se ubicará en este Departamento.

El ingeniero Gómez Ferrer quedó encargado de proyectar estas obras.

### Intendente interino

Confirmóse nuestra noticia del número anterior: el Intendente señor Gorlero, obtuvo una licencia por seis meses, sin goce de sueldo.

Con ese motivo, y de acuerdo con la ley respectiva, se ha hecho cargo interinamente de la Intendencia, el Presidente de la Junta E. Administrativa señor Angel F. Martínez.

### EL COMBATE

Y como el señor Gorlero, dicen que gestionara su jubilación... que surjan los candidatos y que la muñequera fuerle, que el tiro es corto y sin rebuenque nadie gana esa carrera!

Nuestro favorito es... ¡món! guay! con el balazo...

### ¡QUÉ PLANCHAS!

Escribe *El Bien*, de Montevideo, en su edición del sábado ppdo.: «Por noticias telegráficas recibidas á última hora en esta redacción, hemosabido que en el hotel de Risso de Punta del Este, se produjo ayer un incendio en un galpón perteneciente a dicho establecimiento.»

Ahora bien,—Ese principio de incendio, fué el martes ppdo de tarde, y no el viernes; y el primero en suministrar tal noticia fué *El Combate*, en su edición del miércoles.—*El Bien* recibió algo atrasado el canje nuestro y he ahí su *plancha*.—Robó la noticia, é hizo aparecer un telegrama que se le chingó, pues sirvió un verdadero *fiambre telegráfico*...

Son los resultados que obtienen los que se visten con ropa agena.

### LO QUE DICE "DIARIO DEL PLATA"

Ese flamante colega montevideano, al transcribir varias noticias dadas por *El Combate*, dice lo siguiente respecto al desorden denunciado por nosotros, en el cobro de los impuestos de Salubridad y Alumbrado:

• Se comenta mucho el rigorismo de la Intendencia para el cobro de los impuestos municipales. Parece que la oficina respectiva, por un descuido dejaba de cobrar dichos impuestos desde hacia meses, á centenares de contribuyentes y que ahora se pretende en pocos días efectuar ese cobro apelando á medios extremos.

### DOS SUICIDIOS Y UN AHOGADO

Ayer, en Pan de Azúcar, suicidóse la mujer Ramona Irrazabal, de 20 años, descerrajándose un balazo con un revólver, en el oido derecho.—La muerte fué instantánea.

— Ayer, también, en Mataojo, intentó suicidarse José Rodríguez, pegándose un tiro en el pecho.—Reconociólo el Dr. Labal.—Hasta ayer, el estado del herido era satisfactorio.

— El domingo, en las cercanías del vapor «Madrid», anclado en Punta del Este, hundiéose—por exceso de carga—un bote de Luis Enrique, ahogándose el menor Mariano Olivera.

### CONTRA UNA PLAGA QUE CUNDE

No prestéis el periódico á ningún amigo ni vecino. — Si quieren leerlo, y tienen vergüenza, que se suscriban.

• • •  
Los lectores de ojito comparten la plaga más terrible en el Uruguay.

• • •  
Es el colmo de la cicatería vergonzante, incomodar á media humanidad por no gastar cuarenta centésimos mensuales.

### Se arriendan

300 hectáreas de campo inmejorable para pastoreo.—Dicha fracción posee una casa cómoda y quinta de árboles frutales.—Su posición entre los pueblos de Maldonado y San Carlos, es muy adecuada para el establecimiento de un tambo.

El arriendo se efectúa con la condición de comprar el ganado ovino y vacuno—500 ovejas y 100

reses.—El campo tiene buenas aguadas y alambrados en buen estado.—Existen habitaciones cómodas para una familia numerosa.

Para tratar, ocúpase al que suscribe.—Bartolomé Stagnaro.

v.m. 28.

### Inspección Departamental de Higiene—Maldonado

En la Oficina de la Inspección Departamental de Higiene se procede á la vacunación y revacunación GRATUITA; y se presta asistencia médica, también gratuita á los menesterosos establecidos en el radio ur-

bano de esta Ciudad, todos los días hábiles de 9 a 10 a. m.—EL INSPECTOR DEPARTAMENTAL.

### JOSÉ B. MIRANDA

Rematador público, corredor y tasador.—Agente general de negocios; compra y venta de campos y fincas; dinero sobre hipoteca por cualquier cantidad.—PÉREZ Y MIRANDA.—Asuntos judiciales, comerciales, administrativos y cobranzas en general. Calle San José, 291.—MONTEVIDEO. Teléfonos: «La Uruguay», núm. 80 (Cordón) y «La Cooperativa», núm. 145.

## El bienestar de la Vista

SE OBTIENE USANDO EL

## Cristal Madagascar

Acudid al Dr. JOHN ARMijo

"OPTOMETRA"

ESPECIALISTA RECIBIDO EN LA FACULTAD DE NORTE AMERICA

DIRECCIÓN:

GRAN FARMACIA — GALLE AND MATIAS GONZALEZ — Maldonado

## Servicio Fúnebre

DE  
LUCAS RODRIGUEZ, A. M. NOCETTI Y A. TIZZE Y CAL

Esta casa cuenta con un completo y variado surtido de cajones fúnebres, servicio de velorio y carros fúnebres de 1.<sup>a</sup> y de 2.<sup>a</sup> negros e igual, blancos.

A cualquier hora del día ó la noche serán atendidos los pedidos con el mayor esmero posible. La casa se encarga de toda tramitación de entierros.—Se dará el cajón gratis á los pobres que se consideren de solemnidad.—PRECIOS MODERADOS.—SAN CARLOS.

La Sin Rival—Almacén, Bazar, Ferretería y Barraca  
DE ANGEL RUBIO

CALLE 18 DE JULIO ESQUINA FLORIDA—MALDONADO

Esta casa de reciente fundación en esta Ciudad, ofrece al público de Maldonado un variado surtido en los ramos citados, asegurando que ya por su calidad como por sus precios, serán los que más favorecen al consumidor. La mercadería se lleva á domicilio. Las ventas son al contado. En Almacén no se fraccionan pequeñas cantidades.—Teléfono núm. 3.

## Quipriortemporepotior jure



QUIEN LLEGA ANTES TIENE MEJOR DERECHO!—dicen los latinos, y nosotros recomendamos la lectura de la locución citada á toda la gente de buen gusto.

Todos á lo de Améndola,—ninguno se retarde,—que ya llegó el gran surtido de verano!

### 1.000 GUSTOS PARA ELEGIR!

TRAJES POCO MENOS QUE REGALADOS!

CHALECOS DE FANTASIA PARA TODOS

LOS GUSTOS Y AL ALCANCE DE TODOS LOS BOLSILLOS!

GUARDAPOLVOS DE TODOS PRECIOS

Quienes lleguen primero disfrutarán lo mejor y lo más barato!

NO OLVIDARSE: «Sastrería Améndola» calle 18 de Julio esquina Maldonado.—San Carlos.

## CASA BEYHAUT

GRAN TIENDA, SASTRERIA, BAZAR Y ZAPATERIA

CALLE 18 DE JULIO ESQUINA SARANDI

FRENTE A LA PLAZA 25 DE MAYO—SAN CARLOS

Haga Vd. sus compras y recomienda «La Nueva» Tienda y Sastrería, en la seguridad que obtendrá positivos beneficios.

CASA MATERIZ EN PANDO

